

不仅强身健体，而且上舞台进校园 李德才老人空竹“抖”出了花样晚年



昨日，李德才和同伴在体育中心抖空竹。 记者 胡龙召 摄

□记者 顾嘉懿

每天早上6点到8点，在宁波体育中心的笼式足球场边，人们经常能看见一群人抖动着空竹，不时做出各种花式动作，引来旁人驻足围观。他们其中资历最深的老人名叫李德才，今年73岁，抖空竹已进入第十一个年头。这些年，他带着空竹登上过舞台、走进了校园，还曾带着自己发明的技艺“空竹舞龙”上过“宁波达人秀”。

一见钟情 自学成才

空竹和丝线的摩擦在春天清晨的微风中发出“呼呼”的啸声，李德才说“我就是喜欢听这种声音”。说起与空竹结缘，还要追溯到2004年，源自李德才在偶然一次逛徐戎公园时对空竹的一见钟情。

“当时看到路边一个小地摊上在卖空竹。我小时候看到过，但是从来没玩过”。好奇心一起，李德才就花40元钱买了一个空竹回家。“空竹在北方比较普及，我们宁波这几乎没人会玩”，李德才只能靠自己慢慢研究。因为“不会玩，怕笑话”，他一个人在树林里“偷学”了七八个月，才敢到外

滩、琴桥等人稍微多一点的地方亮相。

“抖空竹讲究神、形、意、气，要平心静气，集中意念才能将动作做到位。”李德才说，他自己悟出最大技巧便是要“有耐心、有信心、有诚心、有恒心”，“一个动作不是一两天能练成的，而是每天坚持半个小时、一个小时积累出来的”。渐渐地，李德才在玩空竹的路上越走越远，花样也越玩越多。每隔几天，他就会去几个熟悉的小店看看有没有新款式。直到各种花色、造型、大小不一的空竹在家里电视柜上排列成行，仍不做罢。

自制自创“空竹舞龙”

一天，李德才看中央三套，看到一个表演者将彩带系在空竹上，空竹抖动跳跃，彩带也随着翩翩起舞，煞是好看。看完节目，李德才心中起了念头：如果彩带变成一条龙，该有多威风？

为了实现这个念头，李德才做起了手工活。最初，8.5米长的龙舞动起来经常和空竹线缠在一起，他便试着长龙事先缠在腰间，等到空竹转动起来后再一圈圈释放。如此这般，龙是飞起来了，可毫无生气。为此，李德才又尝试着用钢圈撑起龙身，可加了钢圈的立体龙不易缠绕在腰间，好不容易舞动起来，又因两个钢圈之间的龙

身有些凹陷，不够美观。

最终，李德才想出解决的办法：在龙身前后开两个大孔，龙飞舞时，空气鼓入龙身，龙自然就体态丰满、神气活现了。尝试了多种布料后，李德才终于在布料市场选到一种不易漏气的绸布，而后手动在它身上贴上百余张金灿灿的“鳞片”，才有了后来那条和他一起跃上更大舞台的“黄金龙”。

游龙戏水、蛟龙出泉、翻江倒海、上下盘龙和龙卷风是他为“空竹舞龙”自创的5种动作技巧。看着两三公斤重的空竹龙在他的手上肆意游走，不禁让人称奇。

上“宁波达人秀” 进学校开兴趣班

因为长期抖空竹，李德才原有的颈椎病好了许多，也更有想法将自己的爱好推广出去。2008年，他开始带着空竹在中山广场、大剧院和儿童公园等一带表演，吸引了不少人对空竹产生兴趣，跟着他学空竹的人也渐渐多了起来。

2010年左右，李德才加入了江北空竹协会，和一群志同道合的朋友一起参与了一些有规模的汇演。在2012年的宁波网络春晚上，他凭借“空竹舞龙”拿了个一等奖。

李德才另一次亮相银幕的经历也在2012年。那天夏天，李德才背着空竹的行李袋参加了宁波达人秀海选。一分钟的表演征服了评委和观众，使他最终杀入决赛并如愿登上了电视荧幕。录制现场，李德才坚持要和两个徒弟一起上，虽然他俩初上银幕十分紧张有些失误，但李德才仍觉

得“分数不重要，跟大家一起才有意思”。

因为亮相频繁，李德才引起了宋诏桥中学老师的注意，把他特地请到学校为初中生开设兴趣班。两个学期的课程吸引了20多个学生报名。“空竹是可以一辈子学习的，老年、中年、儿童都有难度不同的动作。但是要学精也不容易，单在学校，练好一个动作可能就需要10个课时，只有靠同学课余时间自己努力。”

“空竹花样动作多，学一辈子也学不完”。玩空竹时间越长，李德才越觉得艺无止境。现在网络发达，他经常会在网上看到年轻人把空竹玩出千百种花样，很多玩法是他闻所未闻、见所未见的，于是他懂得“一个人永远不可能包罗万象，面面俱到”，而只可能练成自己的特色，成为有“一技之长”的人。

旧厂房改建成体育馆 余姚小伙姚梦晖： 让更多的人参与体育锻炼

□记者 戴斌

在很多人印象里，综合体育馆都是由政府部门规划建设的，但是最近余姚一家“民间体育馆”吸引了体育界很多目光：28岁小伙子姚梦晖和朋友一起，租下了一处面积3000多平方米的闲置旧厂房，将它改建成了一个综合体育馆。

“我很喜欢打篮球，以前和球友们到处借球场打球，后来有一次大家聊天说要么看看是不是能自己租一块场地建个球场，于是就做了。”姚梦晖接受本报记者采访时说，“我和朋友主要就是想做点自己喜欢的事情，更主要的是这样可以让更多的人参与体育锻炼。”

起因源于“打球难”

姚梦晖读中学就喜欢打篮球，工作以后热情不减。“当年的体育老师是篮球发烧友，到现在我们还是在一起打球。”姚梦晖和老师还拉起了篮球队参加当地各种比赛，“队伍里也有不少师兄弟，也有球场上认识的新朋友。”球队需要经常一起练球，这时候他们遇到了场地问题。“一开始经常去学校或者别的单位借场馆，但时间长了觉得既麻烦别人也麻烦自己。”

于是这群球友萌生了念头：有没有可能自己弄个篮球场？去年底他们好不容易租到了一处旧厂房，面积有3000多平方米。这个场地过去是一处做饮水机配件的厂房，几个月前工厂已经搬到别处，房子一直空置着。“原来只是想弄一片篮球场，两三个月都没找到合适的地方。”姚梦晖说，“有点大，不过还是下决心搞了，家人也都支持我，所以干脆弄个综合性场地。我们想，其他打球的人和喜欢运动的人肯定也有场地需求。”

去年12月28日，旧厂房改建完工，被命名为“创优体育中心”。室内场地包括：两片标准篮球场、一片40米×20米的室内足球场，一片羽毛球场和一个综合训练房。场地设施都按专业标准建设，比如篮球场的地板是专业全实木运动地板，篮球架也是CBA指定的品牌。

以后多做公益活动

这样的场馆要盈利谈何容易。不过，姚梦晖认为价值不一定完全体现在赚钱方面：“让周边更多的人参与体育锻炼，特别是吸引青少年来打球踢球，我觉得就挺成功了。”去年底场地开放后，今年1月1日至7日，创优体育中心就举办了一次“爱心环保节能周”——在此期间，只要带上还能利用的旧衣服、旧书，或者2节以上废旧电池，即可在场馆里免费打球。这些旧衣物清洁整理后被送往贫困地区，废旧电池也会被妥善处理。

以往民营资本投资的健身场所，大多是单项模式，比如以器械训练为主的健身房、羽毛球场、乒乓球、台球房等等。由此，创优体育中心这样的场地经营也没有多少“前辈”的经验可以借鉴。姚梦晖说现在的设想是多搞一些公益活动：“除了晚上和周末，平时白天时间场地大多是空闲的，所以我们在考虑，是不是白天可以向周边社区居民免费开放，这样的话，下雨天那天跳操、打太极拳的叔叔阿姨们都可以来锻炼。另外，比如社区搞搞趣味活动之类，我们也可以提供场地。”

余姚体育局也关注到了这个民间体育馆，也在考虑给予一定支持，让享用健身设施的市民获得更大的实惠。“体育局领导也来看过场地了，我们以后也会和体育管理部门多沟通，一方面希望得到些专业的指导，另一方面我也想，是不是可以承接一些本地赛事，比如中学生篮球联赛之类的，我们可以不收取场地费。”姚梦晖告诉记者，自己最希望的还是多做一些公益活动。